
“CONSIGLIO DI FRAZIONE DI CORLO” 

VERBALE DEL 07 DICEMBRE 2020 

 

Si è tenuta in data 07 dicembre 2020 la seduta del consiglio di frazione di Corlo, svolta in modalità telematica 

sulla piattaforma Google Meet, alle ore 20:30. 

 

O.D.G.  

1- Bilancio Preventivo 2021/2023 

2- Aggiornamento COVID - 19 

3- Varie situazioni urbanistiche nella Frazione  

4- BiciPlan  

5- Situazione ripristino poste  

6- Varie ed eventuali  

 

Collegati per l’Amministrazione Comunale, il Sindaco Costi Maria e gli Assessori Bosi Giulia Martina, Bizzini 

Corrado, Pagliani Armando, Sarracino Simona.  

All’appello sono presenti Comini Mauro, Spezzani Angela, Corradini Paolo, Borbeggiani Gabriella, Giovanni 

dell’Orco, Bevini Omar, Barbolini Emanuela. Essendo presenti 7 consiglieri la seduta è valida; si sono collegate 

22 persone, una buona partecipazione.   

 Interviene il Sindaco Costi che saluta e ringrazia i presenti ed esprime preoccupazione per i territori vicini 

colpiti dalla alluvione anche se al momento il Secchia ha tenuto, occorre monitorare la situazione. Al 

momento i contagiati Covid sono 277 e le persone ricoverate sono 28, è necessaria quindi la massima 

attenzione e il rispetto delle regole. 

Attraverso l’utilizzo di slide si passa alla presentazione del Bilancio Preventivo. Il materiale è corposo e sarà 

consultabile sul sito. L’assessore Bosi ce ne farà avere copia appena possibile. 

 Continuano i riconoscimenti e le menzioni anche a livello europeo per la gestione dei bilanci e progetti 

come il Dopo di noi. Sono riportati, procedendo per titoli, gli interventi anti Covid, il contenimento delle 

imposte e la riduzione del debito attraverso la riorganizzazione e il mantenimento dei servizi, con 

particolare attenzione alle scuole e alla loro messa in sicurezza (es. le Fiori), e un adeguamento della video 

sorveglianza. Alcuni servizi sono poi condivisi con i comuni del distretto ceramico. 

 

 Le attività di aiuti per il Covid svolte nel 2020 proseguiranno nel 2021. Assessore Bizzini aveva già 

illustrato nei consigli precedenti i sostegni ad aziende e attività di commercio, con riduzione di TARI per 

303.000 €, che saranno mantenute. Erogazione buoni spesa per 366,000 € a famiglie in difficoltà. 

I servizi come la scuola sono stati stravolti con la didattica a distanza e la successiva organizzazione di 

quella in presenza, che ha richiesto un notevole sforzo, ma prosegue con regolarità. 

Le società sportive che usano terreni comunali riceveranno sgravi fiscali vista l’importanza del loro 

impegno. 

Gli investimenti per il 2020 sono stati realizzati, dalla sistemazione del centro storico alla tangenziale sud, 

la riapertura del ponte di via Imperatora, la manutenzione stradale, il collegamento Ubersetto-Formigine, 

i bagni vicino al mercato. 

 

 E’ stato costituito un gruppo di lavoro e sono già iniziati i primi confronti preliminari. Si parla di bando 

per il 2021 che prevede la sistemazione delle loggette, del bar dei tigli, si lavora per l’acetaia comunale, 

e l’istituzione di un percorso turistico di Santa Giulia (Livorno-Brescia). 



 Prosegue l’impegno per il progetto “dopo di noi” e la casa della salute a Casinalbo. Per Corlo è previsto 

il finanziamento della messa in sicurezza delle scuole Don Mazzoni e del nido annesso, appena verranno 

ricettati i fondi dallo Stato. 

 

 Relativamente all’agenda 2030 si prevede la destinazione dei fondi per il 51% servizi alla persona e alle 

famiglie, il 25,59% gestione rifiuti e decoro urbano, il 7,16% manutenzione patrimonio e viabilità, il 

5,38% ambiente e verde, il 5,06% per sicurezza, il 3,93% illuminazione pubblica. I dettagli e le cifre sono 

reperibili nelle Slide. Si sottolinea l’importanza della scuola, la cura per i piccoli, ma futuri cittadini con 

l’inclusione dei più fragili, l’attenzione allo sport attraverso contributi e al verde.  

 

 Si ribadisce la realizzazione della rotonda all’ incrocio tra Via Ferrari e Via Radici entro il 2021, mentre 

per quella tra Via Battezzate e Via Radici ci sono ancora grosse difficoltà (spostata nel 2022).  

Si affrontano ora questioni più strettamente legate alla frazione e segnalate dai cittadini: 

 L’assessore Pagliani (molto ottimisticamente, segnalato anche dal Sindaco Costi) ritiene che per fine anno 

sarà sistemata l’illuminazione e marciapiede, da angolo Via Pacinotti, tratto Via Radici, fino a Hotel Due 

Pini. Più difficoltosa la sistemazione dei cassonetti (angolo Pacinotti/Radici) che richiede accordi con i 

privati.  Molto più probabile che i lavori finiscano per fine gennaio/inizio febbraio 2021. 

La verifica chiusura (con tubazione interrata) del fossato che da l’Hotel Due Pini arriva fino al distributore, 

dove esiste già il passaggio pedonale sulla Via Radici, verrà valutato più avanti. 
 

 Comini Mauro chiede situazione per quanto riguarda il crollo nel mulino adiacente alla via Radici. La 

proprietà ha ceduto l’edificio ad una società che ha avuto un permesso per ricostruire l’edificio con il 

vincolo di mantenere la facciata sulla strada. 

 Spezzani Angela chiede di verificare in Via Borgo la pericolosità di un muro con evidenti crepe di 

proprietà fam. Morandi. Assessore Pagliani farà una verifica in merito. 

 

 Spezzani Angela chiede spiegazioni per situazione ditta ex Morotti, cessata e fallita. Le attività di 

ripristino in atto da parte degli attuali proprietari, Società di leasing italiana, non sono gradite 

all’Amministrazione poiché pare si comportino in modo scorretto non rispettando le norme urbanistiche 

(utilizzo mezzi pesanti in zona agricola), quindi occorrerà intervenire per definire la situazione. Assessore 

Pagliani sta facendo tutte le verifiche del caso, tenendo monitorata puntualmente lo stato lavori. 

 

 Il Sindaco Costi sottolinea che sarà importante pensare con cura e attenzione il piano generale che andrà 

a definire il piano urbanistico dei prossimi 20 anni. Nel 2021 è previsto un percorso partecipativo PUG 

per coinvolgere cittadini, associazioni e quanti vorranno fare osservazioni. Sarà infine adottato e 

approvato nel 2023. 

 

 Comini Mauro chiede per la situazione delle Poste. Il Sindaco Costi comunica che al momento la loro 

Direzione non sta presentando nessun progetto di rinnovo locali, e riapertura futura. Pare inoltre che i 

vicini di casa si oppongano alla loro presenza e abbiano intentato una causa per rallentare i lavori di 

ripristino. Il Sindaco Costi ha detto che è già stata inviata lettera di sollecito in merito, ma situazione 

sicuramente da verificare, quindi occorre incalzare la loro Direzione. 

 Compagni Roberto (collegamento: Anceschi Daniela) ribadisce che per l’allagamento in via Torrazzo ci 

sono problemi con i canali di scolo e le buchette, che devono essere mantenuti puliti ma non sempre 

viene fatto. Assessore Pagliani ribadisce che sarà necessario il ripristino dello sblocco del fossato, 

interrotto verso Via Radici quando venne fatta l’urbanizzazione dell’ultimo piano edilizio. Stesso 

problema segnalato anche da Bandieri Davide.  

Assessore Pagliani ha già preso l’impegno di fare una verifica in merito, contattando anche la Burana. 



 

 Bevini Omar chiede di fare sincronizzare l’illuminazione di via Battezzate, e del centro, con quella di via 

Radici. Assessore Pagliani farà una verifica in merito. 

 

 Comini Mauro segnala la pericolosità delle immissioni sulla via Radici in prossimità della cantina 

Pedemontana, sia da destra (via Mosca) che da sinistra (via Torrazzo) per l’alta velocità delle auto in 

transito direzione Modena. Stesso problema poco prima a sinistra, uscita strada privata in angolo Casa 

Ferraguti (di fronte a Pedemontana). Assessore Pagliani farà una verifica in merito. 

 

 Nizzoli Alessia chiede il punto situazione antenne 5G. Il Comune di Formigine non prevede l’installazione 

di queste antenne, che non saranno attivate fino al 2022 in quanto manca ancora normativa nazionale 

specifica. 

Assessore Bosi e Corsini Maurizio hanno spiegato bene le differenze 4G/5G:  

“Il miglioramento della rete telefonia telefonia mobile funziona con il principio di meno emissioni radio 

elettriche possibili, grazie al sistema di accertamento automatico del segnale minimo di accoppiamento, 

tra BTS (Ponte radio) e Unità portatili, (cellulari). Le frequenze adottate nel sistema di 4° generazione 

(4G) banda 800 MZ emettono meno onde radio per mantenere la connessione tra BTS e unità portatile. 

Ancor meglio lo faranno le frequenze adottate nel 2022, che saranno ancora più basse pari a (5G) 700 

MZ, e verranno trasmesse con ancora meno potenza.” 

 

 Bandieri Davide dichiara “quando in corso di restauro della mia abitazione ho chiesto 

all’Amministrazione di arretrarla, non mi è stato concesso perché ritenuta Via di poco traffico. Ora 

circolano mezzi pesanti!”. 

Il traffico pesante non deve circolare su via Casali per andare fino alla ditta Annovi, quando invece devono 

circolare su via Corletto, sicuramente più idonea e sicura. Assessore Pagliani farà una verifica in merito. 

 

 Spezzani Angela chiede per il trasferimento della ditta Annovi Aldo, dal centro alla sede di via Corletto. 

Assessore Pagliani ha comunicato che fino ad ora i tentativi sono stati vani, ma l’obiettivo è lo 

spostamento nell’area già definita. Precisa anche che nel PUG si cerca di incentivare una urbanistica 

residenziale. 

 

 Spezzani Angela chiede per gli orti a Corlo; gli Assessori Pagliani e Bosi comunicano che purtroppo gli 

investimenti necessari sarebbero molto onerosi, quindi si è cercato di ottimizzarli con accessi a Magreta 

(nuova costruzione su area vergine in Via Magellano) e Formigine, dove le aree sono adeguatamente 

attrezzate, poi se si individueranno aree e finanziamenti nuovi, si cercherà di realizzarli. 

 

 L’assessore Bosi informa che sul sito del Comune è presente un documento di oltre 60 pagine che illustra 

nel dettaglio il BICIPLAN, ricorda che è una rete di piste ciclabili che interessa l’intero distretto, con il 

coinvolgimento dei vari Comuni, e il collegamento tra di loro e Modena.  

 Comini Mauro chiede di delimitare una zona adiacente le scuole dove sia vietato il transito dei veicoli 

nelle fasce di ingresso e uscita bambini. Assessore Bosi comunica che a Casinalbo, con il coinvolgimento 

del Dirigente e dei genitori, si doveva attuare una sperimentazione per portare i bambini a piedi, chiudendo 

il traffico momentaneamente nella vicinanza della scuola, ma con il Covid non è partita. Comunica inoltre 

che se a Corlo ci si riesce ad organizzare come sopra (Dirigenza e genitori), si può sperimentare. 

Occorrerebbe fare tutti i passaggi necessari per verificare la fattibilità di una tale sperimentazione con 

tutte le componenti della scuola e le ricadute sulla viabilità, sicuramente una esperienza interessante. 

 Spezzani Angela segnala difficoltà nell’accesso alla richiesta di contributi per l’acquisto di biciclette con 

le domande esaurite in poco tempo. Risponde Assessori Bosi che si è deciso di adottare un criterio comune 



per il distretto, ed è l’ordine di arrivo delle richieste e di un unico acquisto per famiglia, alcuni hanno 

rinunciato e la graduatoria è ancora aperta. 

 

 Spezzani Angela chiede per la creazione di una area per la dispersione delle ceneri all’interno del 

Cimitero, e pare ci sia una persona disposta a contribuire, quindi si verificherà questa opportunità. 

Assessore Pagliani si è preso l’impegno di verificare la situazione. 

 

 A richiesta di Spezzani Angela sulla verifica lentezza risposte da Ufficio Tecnico, l’assessore Pagliani 

comunica che per le richieste di accesso agli atti, anche in relazione al bonus del 110% si stanno 

predisponendo 3 postazioni con personale formato per venire incontro alle richieste dei cittadini. 

Non è stato possibile leggere il verbale consiglio precedente (22/09) per sua approvazione. E’ stata comunque 

successivamente richiesta approvazione/astensione/rifiuto virtuale sulla chat Consiglio Frazione. 

RISULTATO: APPROVATO  

Saluti dell’Amministrazione. 

 

L’incontro si conclude alle 22.40 CIRCA 

 

 

 

2020/12/07 

 


